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M I I 0 F A R T ? 

A kérdést Jogosnak tartom, hiszen az utóbbi évek művészetét 
tekintve - és itt nemcsak a képzőművészetekre gondolok - gyakran 
szerepel ez a fogalom meghatározván valamit, amivel sokszor nem 
vagyunk teljesen tisztában, vagy rossz helyen használjuk. 

Amerikai születésű művészeti irányzatról lévén szó, nyúljunk 
vissza a háború után kialakult, a késői realizmustól való megsza-
badulást Jelentő "absztrakt expresszionozmusig", amely magába 
foglalja az autonómiát, büszke kifejezését egy speciálisan ameri-
kai életérzésnek. Ez először a szürrealizmusból kiinduló Jackson 
Follock 1943-ban festett, szellemi improvizációkkal megtöltött 
6 m széles vásznán nyilatkozott meg. /University of lova/ Amikor 
ez a merész amerikai festő általános elismerést aratott, amikor 
kezdte magát a spontaneitást taszító formákkal azonosítani, és a 
művészeti világ New íork felé orientálódott, küzdőtérre léptek az 
"absztrakt expresszionizmus" legyőzői. 

1953-ban Róbert Rauschenberg egy "példás" gesztussal Williem 
de Kooning egy akt vázlatét ösczeradirozta és ezt a megcsonkított 
rajzot a saját művének tulajdonitotta. Az igazi fordulatot 
Jackson Pollock 1956-os korai halála jelentette. Már korábban 
észrevehetőek voltak a gesztueos amerikai művészetben eltérő tö-
rekvések, melyek később az egész pop művészetre hatással voltak. 
Az agresszív "action painting" /akció festéa/ mellett egyidejű az 
"lnformel" /alaktalan/ művészet Franciaországban és más európai 
államokban, mely szakit a művészi alakítás formateremtő elvével, 
a be nem fejezett, nyitott mű elméletét hirdeti, kizárva a műből 
minden prekoncepciót, jelentést. Az 1920-30 között született művé-
szek teljes egészében elutasították az "absztrakt expresszionizmust" 
kritizálták a patetikus gesztusokat, az állítólagos, vagy valódi 
miszticizmusát ennek a művészetnek, kételkedtek őszinteségében és 
abban a képességében, hogy tárgyilagos tartalmat tud kifejezni. 
Két irányban kerestek kiutat: egyrészt a formák rögzítésében és 
egy bátrabb festői utalásban, amely a geometriai tárgynélküliség 
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fonalát vette föl; másrészt egy egyenes, gyakran személytelen, sok-
szor a városi valósággal találkozó megjelenítési módban. Ez annyira 
meglepd, annyira meghökkentően új volt, hogy "új művészetről" lehe-
tett beszélni /New Art"/. Ezek az "új realisták", ahogyan őket még 
1962-ben egy kiállításon nevezték, sokak által kedvelt vitára adtak, 
és adnak ma is lehetőséget, mindenek előtt aaóta, hogy magukat a 
pop art fpgalmával illették. 

A hires angol művészetkritikus, Lawrece Alloway már 1956-ban be-
szélgetés tárgyává tette az "új realisták" törekvéseit. A fiatal e-
gyetemistékból álló csoport megnyilatkozásai pozitív hozzáállást tük-
röztek, a fogyasztói társadalmat, a közönséges, hétköznapi, irányí-
tott tömegazórakozást ée a messzemenően uniformizált kortársi éle-
tet kifejező pop kultúrához. 

A pop art szó a "populár" rövidítéséből keletkezett, amellyel 
Amerikában minden "népszerűt", az átlagközönség körében elterjedtet 
Jelölnek; az irányzat művelői az elnevezéssel demonstrálni akarták 
szembenállásukat a magasabbrendű esztétikai célokkal. A pop art ép-
pen a művészet és a mindennapi realitások közötti határok föloldá-
sánál helyezkedik el. Róbert Rauschenberg ée Jasper Johné - akik 
műveikkel és nevükkel 1950-60 között hidat képeznek - tevékenysé-
gében látható ez az azonosulási processzus. Rauschenberg 1964-ben 
az elaő pop art seregszemlének számító Velencei Biennálén megkapja 
a blennálé festői nagydiját. 

Színes szövetet, collage elemeket, fényképeket, folyóirat kivá-
gásokat, háromdimenziós tárgyakat, a nagyvárosi élet hulladékait 
használja föl művei készítésénél; az Így összekomponált anyagok nyo-
mán kialakult zavaró tényezők a műben magát a szembenállást fejezik 
ki a művészet és a banális élet között. A pop art meg akarja vetni 
a lábát a realitásban; felhasználni mindent, ami az átlagember éle-
tében szerepet játszik ée szemléletét alakítja; a szupermarket, az 
utca, a lakás társait, a Coca-Colás üveget, konzervdobozt, magazi-
nok hirdetéseit, plakátokat, az Egyesült Államok csillagos-sávos 
lobogóját, kitömött madarat, autóroncsot ... stb. Technikája széles 
skálájú: átvesz valóságos tárgyakat, vagy tárgyrészeket változás 
nélkül; újra előállít ja a tárjak pontos mását; gyakran eredeti 
rendeltetésüktől eltérő helyen, konstrukcióban alkalmazza ők^t, 
vagy festői, illetve szobrászi kompozíció részévé teszi; olykor 
különböző egysikba ragasztott anyagok, pl. plakátok letépéséből 
alakítja a kompozíciót. 
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Renato Guttuso, mint a valósághoz való visszatérés kezdetét üd-
vözölte az irányzatot, inely az előzd Biennálékon uralkodó absztrak-
ció és az "absztrakción túli absztrakció" az informál ellenhatása-
ként jött létre. Mások falusi állatvásárok földjén maradt hulladék-
hoz hasonlítják a pop art tárgyait. 

A statikus környezettől, amely mint a dolgok halmaza jelölhető 
meg, az ember sokszor eltávolodik, sőt néha kibírhatatlan számára, 
és ezért az optikai, akusztikai és mozgásbeli aktivizálódáshoz, 
szinházias látványhoz közeledik. Túl a konvencionális színházon az 
ember törekedett és törekszik a művész "színházához", a tapasztalat 
iskolájához. Ezek a pop art művéazetnok az eseményművei, happenin-
gek, események, melyek egyszerűen közvetlenül megérthetők és ki-
zárnak minden jelentést, átfogó értelmezést. A happeningekben, me-
lyeknek szellemi atyja a komponiata John Cage, rendező regisztrá-
tora Allan Kaprov volt, kapott a hétköznapi tárgy egy soha nem 
sejtett lehetőséget /első 1952-ben/. így lett főszereplő a vizes-
vödör, létra, hajó, zászlódarab, fólia, egészon a neonreklám ma-
radványig. A happeningekben megszűnt a szigorú szétválasztása a mű-
vészeti formáknak; a szakadékot áthidalták a szépmúvészetek, kul-
túra, és a banális hétköznapok között. 

A művek kiragadása a valóságos tér harmadik dimenziójába, a 
mindennapi realitások elemeinek testetöltése, hasznossá tétele az 
ipari előállító technikának, megszüntetése a rangrendeknek, az ér-
deklődés a hagyományok és a kortársi társadalom vágyálmai iránt, és 
végül tökéletes szabadság minden rendelkezésre álló médium fölhaszná-
lásában - ezek állnak a pop art egyes képviselői mögött. Az irány-
zat felfogása éo célzata azonban nom teljesen egységes; kifejezés 
formáinak skálája a cinikustól a szatirikuson, vagy a lirain ét a 
tragikusig terjed. 

1972-ber Európában a Kasseli Docuraenta kiállításon új jelenség-
gel találta magát szemben az ámuló és nem túl hálás nagyközönség; a 
pop art egy robbanásával, a szuperrealizmussal. A szuperrealisték 
/Paul Sarkioian, Robbert Cottingham/ néhány éve az amerikai képzőmű-
vészet fő hatalmasságai. A pop arttal főleg két vonás fűzi össze ő-
ket. A nagyvárosi élet témakörének örökös ismételgetése, és a haj-
landóság meglévő képek paródiáinak elkészítésére, új eszmék kifeje-
zése végett. 
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A laikus közönségnek azért tetszenek a szuperrealista festmé-
nyek, mert ügy érzik: ezt nagyon nehéz lehetett megfesteni! A ké-
pek hatalmas méretűek, akár egy fal nagyságúra nagyított fotó, a 
szobor pedig a panoptikumok viaszfiguráihoz áll legközelebb. A fi-
gurák tökéletesen valósághűek, alapanyagul rendszerint kirakati ba-
bák szolgálnak. 

A szuperrealizmusban megvan az a törekvés, hogy visszaadja a fes-
tőnek a hivatásos mesterember státuszét, hangsúlyozza a festészet 
mesterségbeli vonásait. A festő szakmai státuszát az utóbbi évek-
ben két oldalról támadták. Az egyik irány Duchamp hagyományát fej-
lesztette tovább, aki teljesen elvetette a technikai készséget. Ki-
jelentette: művészot mindaz, amit neki kedve van megceinálni. Művé-
szetnek az számit, amit a szerző annak szán, művész az, aki annak 
vallja magát. Másfelől a Művészet demokratizálásának irányzata azt 
állitotta, hogy mindenkinek egyformán joga van nemcsak a művészet 
élvezetére, hanem az alkotásra is. A azuperrealizmus kétségbe von-
ja ezeket a nézeteket, olyan alkotásokat hoz létre, melyekhez szak-
mai tudásra van szükség. 

E rövid elemzés után, melyben összefoglaltam a pop art fejlő-
dését, lényegét, valamint utaltam a legújabb "izmusra", joggal 
tehetjük föl a kérdést: hol tart a pop stilus elterjedése Magyar-
országon? Vannak-e művészeink akik az irányzat szollemében dolgoz-
nak? Az igenlő választ Lakner László vagy Stjauby Tamás neve egy-
értelművé teszi. Viszont egy probléma azonnal újabb kérdést szül, 
amit Sik Csaba szavaival szeretnék világossá tenni: "A pop műal-
kotás sem a művész személyiségére, a munka menetére hivatkozik az 
értelmezést megkönnyítendő, hanem arra, amit az áru leplezni akar: 
a valóságra, a társadalom szerkezetére!" 

Tehát a "szocialista pop art", elsősorban tartalmi vonatkozá-
sában azonos-e, a fönti értelmű, a fogyasztói társadalmat repre-
zentáló pop art fogalmával? 

A kérdéssel egy érdekes problémára akartam rávilágítani, ami 1-
gen sok vitára ad alkalmat, ezért itt erre most kitérni nem akarok. 

A pop művészettel kapcsolatban a félév folyamán előadás lesz a 
Főiskola Tamási Áron Klubjában a "Műhely" sorozat keretében! 

SZABÓ ANERÁS 


